
 

 

 عينة البحث.

يلجأ الباحث إلى اختيار جزء من مجتمع البحث ليجري عليه البحث، ويسمى هذا الجزء عينة البحث، 
ومن أهم الشررررررررررررررو  التر فج  أع نت أر أر المينة أع نج ع مميلة للمجتمع أر جميع ال  ا   ولت  ررررررررررررري   

 عملية التمييل أر جميع ال  ا  ن رد الميالين الانيين:

 الميال الأول 

عندما يذه  أحدنا إلى الطبي  لممرأة أصرررررررريلة دمه، أمع المجتمع أر هذ  الحالة ه  مامل الد   إلا 
إع مرا فحرده ه  إع الطبير  فرأخرذ )طرن  عينرة البحرثم من مرامرل الرد   مجتمع البحرثم ليجري علي را اختبرارا   

 ،  الخ+B، او +O  فحدد أصيلة نلك القطرن من الد ، ثم ف رج بنتيجة مفادها إع أصيلة ماملة الد 

ميال اخر إذا غرأت مأسررررررررا من ماء الب ر  عينة البحثم، ووجدنه حل ا  نسررررررررتطيع أع نح م على  مم  
كل ماء الب ر بانه حل  المذاق  مجتمع البحثم، فم ن أع نسرررتنتم مما سررربل إع المينة أر الحالتين السرررابقتين  

ة و مأنينة اع نطم ن  ن اأرت أي ما نفس خصررررررررررا ا المجتمع الذي نم أخذهما منه، ولذلك اسررررررررررتطمنا ب ل ثق
للح م الذي ن صرررلنا إليه من خفل أحصرررنا المينة ونمميم ا على مامل المجتمع، وه ذا، أمع المينة ينب ر أع 
نج ع مميلرة المجتمع من حيرث ن اأر ال صررررررررررررررا ا، حيرث فم ن أر هرذ  الحرالرة أقع الاكتفراء براختيرار المينرة  

 ونمميم النتا م على مامل المجتمع 

 :هناك شروط ينبغي توافرها في العينة، وهي

اولا : أع ف  ع حجم المين مف ما، بممنى أع فسرررررررررم  باحت اء ماأة ال صرررررررررا ا المت أرن أر المجتمع  
م مفردن، أمع اختيار  10,000الأصلر الأصلر، أملى سبيل الميال، إذا ماع المجتمع يتج ع من عشر الاف  
 ية عينة حجم ا عشرن مفردات لا ف  ع مقب لا، مما سيرد نفاصيل ذلك أر الفقرن التال

ثانيا: أع يتم اختيار المفردات التر نتج ع من ا المينة وأقا لنظا  محدد، بما فضرررررمن أع نشرررررتمل على  
 ال صا ا الم ج دن أر المجتمع 

 حجم عينة البحث.



 

 

إذ من الم م نحديد حجم المينة بحيث نسرررتطيع ثمييل مامل المجتمع الذي اخذت منه وهناج مجم عة  
من الق انين التر نحردد حجم المينرة من را مرا ه  فطبل على المجتمع الممروف المحردد ومن هرذ  الق انين من  

لى مجم عرررة من  فطبل على المجتمع ال ير ممروف المررردد، وأر مرررل الأح ال يت )ع حجم عينرررة البحرررث ع
 الم امل، مما يلر:

 أهداف البحث   1
 حجم المجتمع الأصلر   2
 متجانسا أو متباينا المجتمع   3
 الإم انات المتاحة أما  الباب الباحث   4

 والسؤال الأهم ه  ميف ف تار الباحث المينة؟

الإجابة على هذا السرررررؤال نتميل أر الممادلات الريا رررررية التر هر جزء من نظرية الاحتمالات، أقبل  
الإجرابرة على هرذا السررررررررررررررؤال، ينب ر نحرديرد المجتمع برد)رة، ويم ن أع يتحقل ذلرك من خفل الحصرررررررررررررر ل على  

للحالة التر  إحصررررررراءات دديقة نصررررررردرها ج ات م ث )ة، سررررررر اء أر القطال الح  مر أو القطال ال ا ، نبما  
 يتناول ا البحث، ال ط ن التالية نتميل أر نحديد ال صا ا ذات المف)ة بالدراسة، والتر نت أر أر المجتمع 

 ميال على ذلك

ل  أراد الباحث نحديد أي جنسرررين لدفه ر بة أر متابمة الاخبار أر م ا)ع الصرررحع الالجترونية، هنا،  
  60لا بد له من ممرأة ن زيع المجتمع وأل خاصرية الجنس  ذم ر إناهم، أل  مانت نسربة الذم ر إلى الإناه  

لرجال والنسرررررررررراء، بل عليه أع ، عليه أفضررررررررررا أع يراعر عند اختيار المينة إنه ليس أقع أع نج ع من ا40إلى 
م نسرررراء، وه ذا، 4م رجال نتج ع من م المينة، عليه أع ف تار  6أفضررررا مراعان نسرررربة نمييل، بممنى مقابل مل 

 ويم ن نطبيل الممادلة الريا ية التالية:

 ل/ 

 حيث إع  لم فساوي حجم المينة، و   م فساوي حجم المجتمع  



 

 

م  ال ، وإنه يرغ  أر اختيار  50,000وعلى أرض، إع حجم المجتمع يتج ع من خمسررررررررررة الاف   
:  1م، وب ذا نج ع أرصررررة اختيار أي مفردن نسرررراوي   500/50,000م  ال    عليه )سررررمة  500عينة من 

 م100

 

 اختيار العينة.

 فم ن أع نقسم المينات إلى عينات عش ا ية وعينات غير عش ا ية، مما يلر 

، وهر اع ف  ع لجل أرد أر المجتمع الاحصررررا ر أرصررررة ممينة ليسررررت صررررفرا  أر اع  المشرررر ا ية  ات الميناولا : 
 فشمله اختيار المينات وننقسم بدورها إلى:

عينة عشررررر ا ية بسررررريطة: هر عينة ف  ع لجل وحدن أر المجتمع الاحصرررررا ر أرصرررررة متسررررراوية أر اع   1
 جراوايزر و   نشرررررررررررررر رل جزء  من را، ممرا اع اختيرار احردى ال حردات لا يؤثر على اختيرار افرة وحردن اخرى 

فم نك   ما زال ا على مقاعد الدراسررررررررة إذا ماع لدينا ألع  ال  جاممر   م90، صررررررررفحة  1997ويت، 
و ررع    ،لأخذ المينة ب تابة اسررم مل  ال  على )صرراصررة منفصررلة من ال رق  إفجاد الممل مات الأولية

)صرراصررة،   100ت مل ا أر دبمة، ثم نق   ب لع هذ  القصرراصررات جيدا ونسررح  من ا  صررانلك القصررا
 م مفردن100في  ع لدفك عينة عش ا ية بسيطة مؤلفة من  

إذا لم نرد أع نضرررررررررع اسرررررررررم مل وحدن أر دبمة، ونجمل مل وحدن عينة مسرررررررررتقلة، أمع هناج عددا من  
فم ن أع ننج ، وأكير هذ  الطرق شرررري عا هر إعطاء مل عضرررر  أر المجم عة ر)ما   نقنيات الإختيار

متسرررررررررلسرررررررررف يبدأ بالمدد  عم وينت ر بالمد عم، حيث  عم هر مجم ل عدد الأشررررررررر ا ، وأر الميال 
م، وال ط ن اليانية، هر الحصرررر ل على )ا مة من من  1000م إلى 1السررررابل الذمر، أمع الأر)ا  هر  

، ويم ن عمل ذلك باسررررررررررررت دا  ل حة الأر)ا   100م إلى 1بين الأر)ا ، من    ر)م عشرررررررررررر ا ر من  100
المشررررر ا ية متلك التر نضرررررم ا ممظم الجت  التر نبحث أر الاحتمالات والإحصررررراءات   اختار نقطة  

م ر)م التالية، أو فم ن القيا  بذلك ب اسررررررطة الحاسرررررر ب مسررررررت دما 100بدافة على الل حة، ثم أخذ ال 
ر)م، وأفا نجن الطريقة    100ا ر التر نشرتمل علي ا ممظم ل ات الحاسر ب  لاسرت راج  دالة الر)م المشر  

المسررت دمة، أمع المينة سررتضررم الطفب أصررحاب الأر)ا  التر يتم إنتقا  ا عشرر ا يا، ونج ع بذلك عينة  
عشرررر ا ية بسرررريطة، والمينات المشرررر ا ية البسرررريطة مفيدن جدا حين يتم اختيارها من مجتممات إحصررررا ية  

روأة، ونج ع ملفة ال صرررررررر ل إلى ال حدات الم تارن ممق لة، وغالبا ما ف  ع هناج صررررررررم بة عملية  مم



 

 

أر اسررررررررررررررت ردا  )را مرة مراملرة و اختيرار عشرررررررررررررر ا ر لار)را   أرمذا مراع عردد أأراد المجتمع الإحصررررررررررررررا ر  
، وليس ألفرا، ممرا أر ميرالنرا السرررررررررررررررابل، أقرد فحتراج الأمر إلى و)رت   يرل ل عرداد نلرك  1,000,000

  القصرررررررررراصررررررررررات أو نرديم مل اسررررررررررم  وأر هذ  الحالة نسررررررررررت د   ريقة فطلل علي ا المينات المنتظمة
 ، أما هر المينات المنتظمة؟م91-90، الصفحات 1997 جاوايزر و ويت، 

 
 المينة المش ا ية المنتظمة  2

نمد المينة المشررررررررر ا ية المنتظمة من المينات الاحتمالية ونتشرررررررررابه إلى حد مبير مع المينة المشررررررررر ا ية  
ا وأق ا  البسررررررريطة، ونمتمد المينات المنتظمة على وج د النظا  أر اختيارها، بحيث ف  ع مجتمع الدراسرررررررة م حدد 

ت جراهزن ومصررررررررررررررنفرة، أي فق   البراحرث  لق ا م وجرداول، إذ ف  ع لجرل أرد ر)م خرا  بره   وبرالترالر نج ع المينرا
بتحديد المينة بشرررر ل م سرررربل، فيحصررررل على عينات م ج دن أر جداول، ومن ا فسررررتطيع اختيار عينة من نلك 

 الجداول او الق ا م بش ل منظم 

والمينة المشرررر ا ية المنتظمة فم ن اع نج ع عينة من )راء الصررررحع او متابمر القن ات الفضررررا ية او  
من متصرحفر م ا)ع الت اصرل الاجتماعر او من )راء الصرحع الالجترونية او من المترددين على م تبة عامة  

ذلك  ويأنر ميرن است دا   أو على مصرف أو مستشفى أو اختيار عينة ميدانية من المساكن أو المتاجر وغير  
 هدا الن ل من المينات لميزان ا أر نقليل التجاليف وس  لة التطبيل 

  

 اسل ب اختيار المينة المش ا ية المنتظمة

إلى جداول الأعداد المشرررررررررر ا ية، أفر   عتماد أأراد المينة المشرررررررررر ا ية المنتظمة من خفل الايتم اختيار  
م مفردن، أمليره  100م أرد، وأراد البراحرث نحرديرد عينرة مؤلفرة من  10000حرال مراع مجتمع البحرث يتج ع من  

أولا : نحيد الفترن ما بين مفردن وأخرى على اع نج ع منتظمة، ويتم ذلك من خفل )سررررررررمة المجتمع الجلر على  

المجتمع  الجلر  نر  حجم المينة أي فطبل القان ع الا
حجم المينة 

       10000

100
ثم عليه اختيار ر)م عشررررررررررر ا ر من بين    100=   

م المجتمع الأصلر ومن عند ذلك الر)م 10000الم ة ر)م الأولية مما فم ن اختيار )م عش ا ر من بين الررررررررررررر  
م مفردن، أميف  100فجري )فزات ما بين الر)م الذي اختار  وبقية الأر)ا  الأخرى بحيث نج ع انتقالانه بمساأة  



 

 

،  الخم حتى نحصرررررل على  450،  350،  250،  150م نج ع ار)ا  المفردات التالية هر  50اذا اختار الر)م  
 م مفردن والتر نميل حجم المينة الم تارن 100عدد مفردات  

 المينة المش ا ية الطبقية  أ

فسرررت د  هذا الن ل من المينات عندما ف  ع هناج نباين عد  نجانس وا ررر  أر مجتمع الدراسرررة، بحيث ف  ع  
نقسريم مجتمع الدراسرة إلى مجم عات أو  بقات، وبناء  على هذا التباين، نحسر  المينة، أمند دراسرة انجاهات  

لممل مات عن الاحداه أر  لبة جاممة نجريت نح  اسررررررررت دا  م ا)ع الصررررررررحع الإلجترونية للحصرررررررر ل على ا
المراق نجد إنه من الأأضرررل نقسررريم الطلبة إلى  بقات حسررر  السرررنة الدراسرررية، أي نقسرررم م الى  بقة المرحلة 
الأولى، و بقررة المرحلررة اليررانيررة ، و بقررة المرحلررة اليرراليررة، و بقررة المرحلررة الرابمررة  اي ان ررا نق   على مبرردأ 

هي ة  بقات أو شرررررا   حسرررر  خصررررا ا ممينة، ميف مسررررت ى    المجتمع الدراسررررر غير المتجانس، ف  ع على
التمليم، او السررررررررررررررنة الجاممية، الممر، الم نة  الخ، أالمجتمع فقسررررررررررررررم إلى أ ات أو  بقات، بحيث نؤخذ عينة  

 عش ا ية نتناس  مع المجتمع الأصلر، وبالتالر ف  ع هناج )ان ع محدد للمينة الطبقية، وه  مالآنر:

حجم  المينة  عدد أأراد عينة الطبقة=  ×
 عدد اأراد  الطبقة 

عدد اأراد  المجتمع  
 

ميال على ذلك: نم نجليفك من )بل اللجنة الملمية أر )سرررررررم الاعف  بدراسرررررررة مدى اعتماد  لبة )سرررررررم الاعف   
على م ا)ع الصررررررحع الالجترونية للحصرررررر ل على الممل مات إزاء عملية   أاع الأ)صررررررى  وحددت لك اللجنة 

 م مفردن 50مقدارها  عينة 

 راجمت )سم الاعف  ونم نزويدج بالجدول انا  من )بل مقررية القسم

 عدد الطالبات  عدد الطفب  المرحلة الدراسية

 30 50 المرحلة الاولى

 30 80 المرحلة اليانية

 50 100 المرحلة اليالية



 

 

 60 100 المرحلة الرابمة

مرحلة من المراحل، وعدد الاسررتبانات التر سررت زع ا للطلبة حدد عدد الاسررتمارات التر سررت زع ا لجل 
 الذم ر، والاناه أر مل مرحلة من المراحل

عند حل ميل ه ذا أسرررررر لة علينا اولا  اسررررررت راج عدد المجتمع الجلر لطلبة )سررررررم الاعف ، وذلك   الحل:
 بجمع اعداد الطلبة الذم ر والاناه ومالانر:

مجم ل الطلبررة الجلر= عرردد  لبررة المرحلررة الأولىب عرردد  لبررة المرحلررة اليررانيررةب عرردد  لبررة المرحلررة 
 الياليةب عدد  لبة المرحلة الرابمة

 م60ب100مب 50ب100مب 30ب80مب 30ب50إذ المجم ل الجلر لطلبة القسم= 

  ال  و البة 500=                             

بمد الحصررررررررررر ل على عدد اأراد المجتمع، نطبيل )ان ع المينة الطبقية على مل ن ل أر المراحل نباعا   
 ومالانر:

حجم  المينة  =  عدد اأراد عينة  بقة الذم ر أر المرحلة الأولى= ×
 عدد اأراد  الطبقة 

عدد اأراد  المجتمع  
 

                                              = 50 ×
50 

 500
 

  فب  5=                                             

حجم  المينة  = عدد اأراد عينة  بقة الاناه أر المرحلة الأولى ×
 عدد اأراد  الطبقة 

عدد اأراد  المجتمع  
 

                                               = 50 ×
30 

 500
 

  البات  3=                                             

=  عدد اأراد عينة  بقة الذم ر أر المرحلة اليانية=  حجم  المينة    ×
 عدد اأراد  الطبقة 

عدد اأراد  المجتمع  
 



 

 

                                              = 50 ×
80 

 500
 

  فب  8=                                             

 

حجم  المينة  = عدد اأراد عينة  بقة الاناه أر المرحلة اليانية ×
 عدد اأراد  الطبقة 

عدد اأراد  المجتمع  
 

                                              = 50 ×
30 

 500
 

  البات  3=                                             

حجم  المينة  = عدد اأراد عينة  بقة الذم ر أر المرحلة اليالية ×
 عدد اأراد  الطبقة 

عدد اأراد  المجتمع  
 

                                              = 50 ×
100 

 500
 

  فب  10=                                             

حجم  المينة  = عدد اأراد عينة  بقة الاناه أر المرحلة اليالية ×
 عدد اأراد  الطبقة 

عدد اأراد  المجتمع  
 

                                              = 50 ×
50 

 500
 

  البات  5=                                             

حجم  المينة  = عدد اأراد عينة  بقة الذم ر أر المرحلة الرابمة ×
 عدد اأراد  الطبقة 

عدد اأراد  المجتمع  
 

                                              = 50 ×
100 

 500
 

  فب  10=                                             

حجم  المينة     عدد اأراد عينة  بقة الاناه أر المرحلة الرابمة= ×
 عدد اأراد  الطبقة 

لمجتمع ا  عدد اأراد  
 



 

 

                                              = 50 ×
60 

 500
 

  البات  6=                                             

م اسررررتمارات اسررررتبياع للمرحلة الأولى مقسررررمة على  8ومن خفل ما نقد  فظ ر انه فج  علينا ن زيع  
 م اناه 3م ذم ر،  5 

 م اناه 3م ذم ر، و 8م استمارن استبياع، مقسمة على  11والمرحلة اليانية يتم ن زيع  

 م اناه 5م ذم ر، و 10م استمارن استبياع، مقسمة على  15والمرحلة اليالية يتم ن زيع  

 م اناه 6م ذم ر، و 10م استمارن استبياع، مقسمة على  16بينما المرحلة الرابمة يتم ن زيع  

 مميزات العينة الطبقية

 نمييل المت يرات الم تلفة بطريقة جيدن   1

 متجانسة يتم الاختيار أر مل  بقة من بين مجم عة    2

 نتميز بان فاض مست ى خطأ المماينة    3

 عيوب العينة الطبقية

 نتطل  وج د ممرأه نفصيلية سابقة ب صا ا و بقات المجتمع الذي ستجري عليه الدراسة    1

 ارنفال التجلفة المادفة واست را) ا و)تا  أ  ل أر التطبيل   2


